

ОРГАНИЗАТОРЫ



ПАРТНЕРЫ ФЕДЕРАЦИИ



## Федерация тенниса города Москвы



# Зимний чемпионат Москвы по теннису

сезон 2008–2009

Календарь мероприятий на 2009 год

ПАРТНЕРЫ ЧЕМПИОНАТА



мульти спорт.

prince®

vita АРХЫЗ

Starcom  
специальные системы безопасности

TREKHGORNOYA  
MANUFAKTURA  
Since 1769

НПО ИТЭЛМА



НТВ плюс

ЦЕНТР



СТОЛИЦА

национальное  
деловое  
партнерство  
альянсмедиа  
[www.allmedia.ru](http://www.allmedia.ru)

sport.rbc.ru  
РосБизнесКонсалтинг



МОСКОВСКИЙ  
ЦЕНТР  
ПОДДЕРЖКИ  
ИНФОРМАЦИИ  
БИНЕК

ИНФОРМАЦИОННАЯ ПОДДЕРЖКА

## ОБРАЩЕНИЯ ОФИЦИАЛЬНЫХ ЛИЦ



**Пантелеев Евгений Алексеевич**  
**Президент Федерации тенниса города Москвы**

Федерация тенниса города Москвы приняла решение возродить Зимний чемпионат Москвы по теннису. И это решение не случайно.

Зимний чемпионат является старейшим теннисным соревнованием России на крытых кортах. Москкомспорт совместно с Федерацией тенниса города Москвы проводят этот турнир с 1937 года. Его по праву называли «малым чемпионатом страны», ведь в нем неизменно принимали участие сильнейшие теннисисты СССР.

Среди победителей Зимнего чемпионата значатся такие легенды отечественного спорта, как Николай Озеров, Ольга Морозова, Лариса Преображенская, Анна Дмитриева, Лариса Савченко и другие. Матчи с их участием вызывали колossalный интерес со стороны общественности, а сам чемпионат считался «гвоздем» теннисного сезона.

Таким образом, проведение Зимнего чемпионата — это не только возращение к истокам российского тенниса, но и важный, необходимый шаг по реализации одной из главных целей, ради которых и была образована Федерация, а именно развитие и популяризация тенниса в Москве, помочь молодым талантливым теннисистам в раскрытии их способностей и увеличении профессионального мастерства.



**Тарпищев Шамиль Анварович**  
**Президент Федерации тенниса России**

Зимний чемпионат Москвы по теннису после большого перерыва выходит на былой уровень. И этот факт не может не радовать.

Особенно символично, что возрождение Зимнего Чемпионата проходит в тот год, когда вся спортивная Россия отмечает 100-летие Федерации тенниса России — в июне 1908 года был создан первый союз лаунтеннисных клубов России, который стал прообразом нынешней российской теннисной федерации, старейшей в мире.

В рамках торжеств по случаю юбилея в Москве прошла Генеральная ассамблея Международной федерации тенниса, в которую входят 205 стран. Состоялись турниры с участием ветеранов, юниоров, теннисистов на колясках, турнир по пляжному теннису. 100-летию ФТР был посвящен прошедший первый в истории теннисный матч на Северном полюсе, который провели члены полярной экспедиции из Рязани. Также в рамках юбилея ФТР прошли соревнования в различных городах России, главный из которых Зимний чемпионат Москвы.

ФТР выделяет Зимний чемпионат среди других турниров не случайно. Он проводится в начале года и является своего рода генеральным смотром игроков в начале сезона.

Зимний чемпионат отображает картину современного российского тенниса и дает возможность мне, как капитану команд Кубка Дэвиса и Кубка Федерации, заметить молодых перспективных игроков, будущих кандидатов в сборную страны.

## ОБРАЩЕНИЯ ОФИЦИАЛЬНЫХ ЛИЦ



**Степанянц Михаил Сергеевич**  
**Руководитель Департамента физической культуры и спорта**  
**города Москвы**

Зимний чемпионат Москвы по теннису проводится Департаментом физической культуры и спорта города Москвы совместно с Федерацией тенниса города Москвы с 1937 года.

Возвращение турниру былого статуса (увеличение призового фонда, участие ведущих теннисистов Москвы) ценно не только с исторической точки зрения. Этот турнир рассматривается нами как один из инструментов по реализации задач, сформулированных в Городской комплексной программе — «Спорт Москвы 2» и определяющих деятельность всей отрасли в целом.

Сам турнир, проводимый в начале сезона, позволяет игрокам оценить свои силы, повысить спортивное мастерство, найти себя в теннисе как в профессии. А освещение турнира в прессе и на телевидении способствует популяризации тенниса среди широких слоев населения.

Известно, что Москва — первый город на планете по числу проживающих в нем олимпийских чемпионов, и благодаря таким турнирам как Зимний чемпионат Москвы, наша столица подготовит еще одно поколение победителей.

Москомспорт, в свою очередь, с помощью таких соревнований, будет и впредь приумножать славу московского и олимпийского спорта, воспитывать новые таланты на примере великих достижений наших легендарных спортсменов.



# ИСТОРИЯ ФЕДЕРАЦИИ

Теннис пришел в Россию благодаря российской аристократии, богатому купечеству и мировой моде. В начале 20 века лаун-теннис существовал во многих российских городах, но вся теннисная жизнь была сосредоточена в Москве и Петербурге.

В Москве теннисные площадки росли как грибы. Уже в 1890 году в городе и вокруг него насчитывалось несколько кортов, лучшим из которых считался корт на даче известного французского фабриканта А. Мерилиза – совладельца известного тогда универмага «Мюр и Мерилиз» (ныне ЦУМ), которую соорудил крестьянин Смоленской губернии и будущий подрядчик всех московских клубов – Матвей Цыганков.

Важную роль в истории всего московского спорта играли пионеры и будущие лидеры лаун-теннисного клубного движения: «Московское общество любителей лаун-тенниса» (МОЛЛТ, 1900) и «Сокольнический клуб спорта» (СКС, 1905).



Группа членов первого московского теннисного клуба «Московское Общество Любителей Лаун-Тенниса» (МОЛЛТ) во главе с председателем **Львом Юрьевичем Юнкером** (второй слева)

МОЛЛТ возникло по инициативе ряда энтузиастов и размещалось на Петровке, в доме купчихи Обидиной, там, где ныне находится спортивный комплекс «Динамо-центр».

Тон среди сильнейших игроков общества задавали Иван Алан, братья Андрей и Федор Белль, Артем и Эдвард Бирс, Лаврентий Парбюри, Надежда Мартынова, входившие в число ведущих ракеток России того времени.

**Едва оперившись, МОЛЛТ провело 15 августа 1901 года первое открытое состязание с участием иногородних игроков (первый открытый чемпионат Москвы).** Его победителем стал петербуржец Амвросий Петрококино. **С тех пор чемпионат проводится и по сей день, и является старейшим теннисным соревнованием в России.**

Что касается СКС, то размещался он на Строгинке, там, где сейчас находится легкоатлетический манеж имени братьев Знаменских.

На его площадках проводилось Первенство Москвы. Именно московское первенство открыло для России новую яркую звезду – Михаила Сумарокова-Эльстона. Любопытный факт: Сумароков-Эльстон стал единственным высококлассным игроком, с которым решил помериться силами сам государь-император Николай II.

Любопытно, что первый матч между представителями Москвы и Петербурга прошел в августе 1901 года в Москве. В нем приняли участие лидеры «Московского общества любителей лаун-тенниса» и члены «Крестовского лаун-теннис клуба».

Федерация тенниса города Москвы, желая продолжить славные традиции российского спорта, с 1930-х годов регулярно проводила матчи с теннисистами Ленинграда, с 1996 организует матчевые встречи с теннисистами Санкт-Петербурга. Все встречи, ровно, как и век назад, носят дружеский характер.



Николай II и княжна Марина Николаевна с офицерами за игрой в лаун-теннис (Царское село)

С ростом игровых площадок, лаун-теннисных клубов, увеличением любителей назрела необходимость в создании руководящего органа, который сплотил бы вокруг себя все московские теннисные клубы. **Так, 10 мая 1913 года Роберт Фульда основал «Московскую лаун-теннисную лигу» (МЛТЛ), в состав которой вошло 7 клубов. Федерация тенниса города Москвы стала правопреемником этой организации.**

Лига произвела настоящую революцию в городском теннисе: помогла объединить московские клубы, координировать их деятельность, выработать единый календарь соревнований, наладить междугородние связи, возродить дух здорового соперничества. Петербуржцы, признанные законодатели мод в российском лаун-теннисе, пошли по тому же пути, но только год спустя. МЛТЛ по праву считалась пионером российского тенниса. С ростом мастерства российских теннисистов и появлением среди них сильнейших, Лига начала выступать за их классификацию, которая раньше существовала лишь на уровне клубов.

Москва стала первым городом, который обратил серьезное внимание на дамскую игру. Например, в Петербурге, где были свои теннисные примадонны, дамская игра рассматривалась как праздная забава, своего рода курьез, а организация малочисленных соревнований оставляла желать лучшего. В Москве же дамский теннис с первых шагов своего существования встретил должное понимание и заботу со стороны клубов и организаторов состязаний, что породило первую волну сильных игроков – Екатерина Белья, Софья Мальцева, Полина Ферстер, Надежда Мартынова. Со временем последняя стала одним из лидеров русского лаун-тенниса, неоднократной чемпионкой России.

Интересен матч Россия–Франция (1914), который прошел на кортах СКС. Он был первым международным состязанием по теннису в Москве, которое можно по праву считать прародителем таких турниров, как Кубок Кремля, Летний открытый чемпионат Москвы, и другие. К моменту проведения матчей французы не только входили

в элиту мирового тенниса, но уже 10 лет с успехом выступали в розыгрыше Кубка Дэвиса. Проведение матчей Россия–Франция расценивалось как довольно дерзкое предприятие. Матчи проводились по формуле Кубка Дэвиса – 4 одиночные встречи и одна парная.

Российской команды (в нее входили граф Михаил Сумароков-Эльстон из Петербурга и москвичи – Лаврентий Парбюри, братья Артур и Роберт Макферсон – одна из сильнейших парных комбинаций России) разгромила соперников по всем статьям, выиграв матч всухую – 5:0 из 18 сыгранных сетов французам удалось выиграть всего лишь 3. Этот матч доказал, что россияне – не мальчики для битья и лидерам мирового тенниса придется с ними считаться.

Московская теннисная жизнь была богата еще и другими турнирами и соревнованиями. В июле проходило межклубное первенство Москвы, вносившее небывалое оживление в теннисную жизнь Первопрестольной. В августе проводилось Первенство МЛТЛ и розыгрыш специального Кубка в память основания Московской Лиги.

В 1907 году Роберт Фульда учредил переходящий кубок своего имени для московских теннисистов, который разыгрывался как чемпионат Москвы в одиночном разряде. По условиям розыгрыша Кубок становился собственностью игрока, который выигрывал его трижды подряд или четыре раза с перерывами. Первым обладате-

лем кубка стал теннисист из СКС Рудольф Вентцели. За 7 лет розыгрыша кубка (1907–1913), который прекратился из-за начала Первой Мировой Войны, взять его еще раз удалось лишь Ивану Аллану.

Помимо Кубка Фульды, СКС разыгрывал еще ряд переходящих кубков: имени председателя клуба А. Мусси (парный чемпионат Москвы), имени В. Цоппи (одиночное первенство клуба), имени В. Мандль (первенство клуба в одиночном разряде среди женщин).

Революция и Первая Мировая Война существенно снизили темпы развития тенниса в Москве. Многие из спортсменов, пионеров и преданных последователей теннисного движения либо уехали в эмиграцию, либо погибли в военных сражениях. Но, несмотря на потери, которые понес московский теннис, теннисная жизнь в городе не остановилась. Стали возрождаться теннисные состязания (Летний открытый чемпионат Москвы и другие). А в начале 20-х годов на базе Лан-теннисной лиги была создана Федерация тенниса города Москвы.

Уже в 1928 году Федерация тенниса города Москвы участвовала в проведении Всесоюзной спартакиады. В 1930–80-х гг. разыгрывала командный чемпионат города и Кубок Москвы.

Федерация тенниса Москвы способствовала укреплению международных связей московских теннисистов. С 1956 содействовала проведению Зимнего международного турнира, с 1957 –

Летнего международного турнира, с 1990 – Кубка Кремля. Провела матчевые встречи с чехословатскими теннисистами (1983), ряд турниров-сателлитов (1990-е гг.) и другие соревнования.

С 1920-х гг. московские теннисисты входят в число сильнейших теннисистов СССР – России и успешно выступают в международных соревнованиях.

В разное время Федерацией руководили такие выдающиеся деятели отечественного спорта, как Николай Озеров, Олег Корнблит, А. Жемчужников и С. Ламакин. С 1991 года Федерацию возглавляет Министр Правительства Москвы, руководитель Департамента науки и промышленной политики города Москвы, Евгений Алексеевич Пантелеев.



**Роберт Фердинандович Фульда**  
выдающийся деятель российского спорта. Учредитель и Председатель Московской лаун-теннис лиги

**Амвросий Павлович Петрококино**  
петербургский теннисист, выигравший 1-й открытый чемпионат города Москвы (1901г.)

# ФЕДЕРАЦИЯ СЕГОДНЯ

Пантелеев  
Евгений Алексеевич  
президент Федерации  
тенниса г. Москвы



Федерация тенниса города Москвы, ровно, как и столетие назад, проводит работу по развитию массового и клубного тенниса в городе, готовит тренерские и судейские кадры, организует сборы московских теннисистов и различные соревнования.

При реализации своей главной цели: популяризация тенниса в Москве, увеличение присутствия московских теннисистов на мировой арене, Федерация тенниса города Москвы выделяет следующие наиболее важные направления своей деятельности:

1. Совершенствование системы московских соревнований по теннису для всех возрастных групп спортсменов
2. Развитие теннисной инфраструктуры с целью достижения социальной доступности этого вида спорта в столице
3. Поддержка клубов
4. Развитие детского и юношеского спорта
5. Формирование сборной Москвы и Олимпийского резерва
6. Медико-биологическое обеспечение
7. Научно-методическое обеспечение тренерской деятельности. Повышение квалификации и формирование кадров.
8. Систематизация работы с Московской коллегией судей.
9. Помощь ветеранскому движению
10. Поддержка тенниса для инвалидов
11. Пропаганда тенниса в Москве

У Федерации тенниса города Москвы есть много поводов для гордости, ведь именно московские теннисисты составляют основу сборных команд всех возрастов. Город Москва признан победителем конкурса ФТР – «Город, внесший вклад в развитие отечественного тенниса», проведенный в честь столетия Российской Федерации тенниса в 2008 году.

Что касается отношений между Федерациями России и Москвы, то их можно охарактеризовать как плодотворное партнерство. ФТР помогает Федерации тенниса города Москвы выстроить систему локальных соревнований, таких как Летний и Зимний чемпионаты

Москвы, Командный кубок Москвы среди клубов, Фестиваль тенниса. Все важные спортивные мероприятия, которые проводит Федерация тенниса России, проходят в Москве. Так что Москву можно по праву назвать еще и столицей российского тенниса.

О Московском ежегодном Фестивале Тенниса стоит поговорить отдельно. Данное мероприятие успешно проходило в Москве в течение десяти лет. Сейчас Федерация планирует возродить это соревнование. Предполагается проведение состязаний по разным возрастным категориям, среди детей, взрослых и ветеранов. Турнир среди любителей тенниса. Финалы состязаний собираются приурочить ко дню города. И в последний день фестиваля провести церемонию награждения лучших по итогам сезона. Это может быть учреждение премии «Московский теннисный кубок» по разным номинациям.

Если брать во внимание материальную теннисную базу, количество людей, занимающихся теннисом профессионально, любителей, тренеров, спортшкол и клубов, проводимых соревнований, то Москва теннисная вбирает в себя не менее 50–55% от всего российского тенниса.

Если говорить о клубной системе, сформировавшейся еще до революции, то она является сердцем московского тенниса. В момент образования московской Федерации, в нее уже тогда вошло 7 московских теннисных клубов. Сейчас их гораздо больше, и, учитывая темпы распространения тенниса, это вполне естественно. А вот основой для подготовки московских спортсменов являются лишь



Марат Сафин

некоторые из них. Это Спартак, ЦСКА, ДТСШ Белокаменная, СДЮШОР 24, Московская академия тенниса, ШВСМ «Олимпиец». В планах Федерации возрождение чемпионата среди теннисных клубов города. Этот турнир, помимо длинной истории, важен с точки зрения развития клубной системы московского тенниса.

Не смотря на очевидные достижения московского тенниса и положительные моменты в работе Федерации, беспокойство вызывает теннисная инфраструктура Москвы, которой явно не хватает городу с учетом высокого интереса к данному виду спорта. В черте города находятся около 170 теннисных центров, при этом их сложно назвать центрами как таковыми (1–2 корта часто с устаревшей или непригодной для тренировочного процесса инфраструктурой). Всего в Москве около 670 кортов, на которых порядка 430 открытых и всего лишь 240 закрытых кортов. Важно отметить, что качество покрытия достаточно большого количества кортов не приспособлено для проведения соревнований и организации тренировочного процесса. Неудовлетворенный спрос вызвал существенное повышение цены на аренду кортов в Москве. И сегодня Москва занимает первое место в мире по стоимости аренды кортов, как открытых, так и крытых.

Все эти данные были получены в ходе полномасштабного исследования теннисной инфраструктуры города. Федерация, обеспокоенная настоящим положением дел, разрабатывает целевую программу для систематизации и упорядочивания действий, направленных на разрешение этой ситуации. Уже сейчас Федерация тенниса города Москвы предпринимает успешные шаги по возрожде-

нию старейших российских соревнований. В 2008 году подняли статус сразу 2-х турниров – Летнего и Зимнего чемпионатов.

**10 мая В 2013 года Федерация тенниса Москвы будет праздновать 100-летие своего существования.** Это событие не только городского, но и всероссийского масштаба. Ведь именно Москва была «повинна» в стремительном распространении тенниса среди других российских городов, считается законодательницей теннисной моды, и до сих пор оказывает колossalное влияние на развитие всего российского тенниса.

## Состав членов Федерации тенниса города Москвы:

**Президент, Председатель Правления** – Пантелеев Евгений Александрович, **Вице-Президент** – Симкин Игорь Борисович, **Исполнительный директор** – Долонц Арсен Гамлетович, **члены Правления** – Агаян Левон Михайлович, Айвазян Юрий Нерсесович, Арсамаков Абубакар Азизович, Бондарев Александр Сергеевич, Бородин Андрей Фридрихович, Камельзон Владимир Наумович, Кофман Лев Борисович, Курашвили Сергей Павлович, Лаптев Юрий Дмитриевич, Ольховский Андрей Станиславович, Перепелица Анатолий Иванович, Сергиенко Олег Владимирович, Смирнов Сергей Александрович, Хохлов Юрий Александрович, Юнаев Артур Михайлович, **главный ревизор** – Жуков Геннадий Кимович, **ревизор** – Егоров Александр Петрович.



Московские теннисистки  
**Д. Сафина,**  
**Е. Дементьева и**  
**В. Звонарева**  
занимают весь  
пьедестал на Олимпиаде  
в Пекине 2008.

## БЛОК-ОТЧЕТ О ТУРНИРЕ



Зимний чемпионат Москвы 2008 на кортах СК «Мультиспорт»

Розыгрыш Зимнего чемпионата Москвы по теннису прошел в 2008-м году в новом качестве. Соревнования, ежедневно проходившие на кортах спортивного комплекса «Мультиспорт» в Лужниках, были приурочены к празднованию 100-летия Федерации тенниса России. Призовой фонд турнира составил 1,25 млн. рублей (победители турнира получили по 76 тысяч рублей, финалисты – по 54 тысячи), а организаторами выступили Москкомспорт и Федерация тенниса города Москвы.



Андрей Левин

Участниками Зимнего первенства 2008 стали 64 спортсмена: и в мужском, и в женском одиночном розыгрыше стартовали по 32 теннисиста. Большинство из них – профессиональные игроки Москвы, имеющие рейтинг Российской теннисной ассоциации, ИТФ, ВТА и АТП. Так, список «сеянных» возглавили известные в теннисном мире игроки – Весна Манасиева, Анастасия Мухаметова, Мария Жаркова, Дмитрий Власов, Даниил Арсенов.

Эти теннисисты мало известны широкой публике. А вот специалисты пристально следят за их карьерой, ведь именно они через некоторое время придут на смену спортсменам, которые составляют гордость российского тенниса – Сафину, Шараповой, Давыденко, Кузнецовой. Сейчас эти ребята находятся «на подходе» к элите российского тенниса, и матчи, проходившие на кортах «Мультиспорта» полностью доказали это.

Сначала коснемся полуфинальных поединков, которые были не менее зреющим и напряженными, чем финальные матчи.

Первый мужской полуфинал обещал стать очень интересным. Встречались первая ракетка турнира 25-летний Дмитрий Власов (рейтинг РТТ – 5071 очко) и посеванный под четвертым номером 19-летний Артур Чернов (2525). И действительно, весь первый сет на корте шла захватывающая борьба. Спортсмены шли очко в очко,

поочередно выигрывая геймы на своей подаче. При счете 6:6 на тайм-брейке был более успешен Артур Чернов. Это и предопределило в итоге исход сета – 7:6 в его пользу.

Увы, во втором сете борьбы не получилось. В третьем гейме Власов проиграл свою подачу, и счет стал 1:2 в пользу его соперника. После этого первая ракетка турнира практически бросил играть, уступив еще два гейма подряд. При счете 4:1 встреча была прервана. Сославшись на рецидив травмы, Власов отказался продолжать игру. В итоге – досрочная победа Чернова.

«Во время игры я почувствовал боли в спине, – посетовал проигравший теннисист, – два года назад мне делали операцию по удалению грыжи. Но боли до сих пор продолжаются – во время матчей



Даниил Арсенов



Артур Чернов



Катерина Попова

они дают о себе знать. Поэтому я решил прекратить борьбу. Но Артур сегодня играл хорошо. А сам я сейчас не в форме».

«До этого мы играли с Димой два раза, и каждый раз я проигрывал, — сказал в свою очередь победитель. — В последний раз это было в 1/4 финала чемпионата России-2007 в Питере — там я проиграл в трех сетах. Но вот, сегодня, впервые сыграл с ним так хорошо. Теперь впереди финал. Конечно, я настроен его выиграть. Думаю, что самый серьезный соперник уже пройден — им был как раз Власов».

Несколько сенсационно закончился второй полуфинал, в котором встречались 19-летний Андрей Левин и 18-летний Даниил Арсенов. Посеянный на турнире под вторым номером Арсенов (рейтинг PTT — 2724 очка) уступил дорогу в финал менее маститому сопернику,



Мария Жаркова

который вовсе не попал (!) в число сеянных. В первых двух сетах оппоненты по разу разгромили друг друга. Сначала выиграл Левин — 6:1, а затем — Арсенов — 6:0. Все решалось в третьем сете, в котором нервы оказались крепче у Левина — 6:4.

Таким образом, в мужском финале встретились Артур Чернов и Андрей Левин. В поединке 19-летних теннисистов сильнее оказался Чернов, уверенно выигравший со счетом 6:1, 6:3.

В женских полуфиналах тоже не обошлось без упорной борьбы. Так, во встрече 23-летней Юлии Ефремовой и 14-летней Катерины Поповой, победила более старшая теннисистка — 6:4, 6:3. Интересно, что Попова была посажена на турнире под 8-м номером, в то время как Ефремова, которая старше ее на девять лет, попала на турнир исключительно благодаря wild card от организаторов.

Юлия еще несколько лет назад успешно набирала очки в мировом рейтинге, но потом вышла замуж, родила ребенка и была вынуждена прервать карьеру. Однако после долгого перерыва снова решила выйти на корт.

В другой полуфинальной паре главный фаворит турнира, посаженная под первым номером 18-летняя Весна Манасиева (149 в рейтинге WTA), без особого труда переиграла в двух сетах 19-летнюю Марию Жаркову. Соперница смогла оказать ей достойное сопротивление лишь в первом сете, проиграв 5:7. Во втором сете все решилось гораздо быстрее: 6:1 в пользу Манасиевой.



Юлия Ефремова

Таким образом, в финале встретились 18-летняя Весна Манасиева и 22-летняя Юлия Ефремова. Стоит добавить, что по ходу матча Весне пришлось прибегнуть к медицинской помощи и брать перерыв. Всему виной — проблемы с акклиматизацией. Накануне спортсменка вернулась из Таиланда и резкий переход из лета в зиму неблагоприятно сказался на ее самочувствии. Весна не думала отказываться от продолжения борьбы, продемонстрировав тем самым спортивный характер и волю к победе.

Временная слабость Манасиевой ни коим образом не отразилась на результате матча, и Весна, занимающая 74-е место в Чемпионской гонке WTA, одержала убедительную победу со счетом 6:2, 6:2.



Весна Манасиева

## БЛОК-ОТЧЕТ О ТУРНИРЕ



За ходом финальных матчей следил Евгений Пантелейев. К слову, теннисный стаж главы Федерации тенниса Москвы составляет около 40 лет. А в паре с нашим мэром Юрием Лужковым он не раз выигрывал знаменитую «Большую шляпу».



Победители и призеры

Капитан российских сборных Шамиль Тарпищев также не обделил Зимний чемпионат своим вниманием и с интересом наблюдал за финальными поединками. На пресс-конференции, состоявшейся по завершении турнира, Шамиль Анварович достаточно высоко оценил эти соревнования.



Широкое освещение на ТВ

Помимо одобрения со стороны метра отечественного тенниса, турнир заручился и серьезной информационной поддержкой. Информационными спонсорами выступали АЛЬЯНС-МЕДИА, РБК-СПОРТ, БИНЭК.

Финалы были освещены ведущими средствами массовой информации: телеканалами (РТР-Спорт, ГТК «Столица», ТВ-Центр, НТВ+), печатной прессой («Московский комсомолец», «Аргументы и факты»,



Итоговая пресс-конференция

журналами «Tennis Weekend», «Теннис+» и «Теннис и Бизнес»), Интернет-изданиями (Чемпионат.ру).

Стоит упомянуть и о спонсорах, без которых наличие призового фонда было бы невозможным. Главными, титульными спонсорами были НПО «Ителма», «Старком» и фабрика «Трехгорная Мануфакту-



ра». Помогли в проведении турнира и Московский Индустриальный банк и официальный партнер Федерации компания COALKO. Поддержали чемпионат СК «Мультиспорт», PRINCE, Архыз.

В качестве итога можно сказать, что Зимний чемпионат стоявшие перед ним цели и задачи выполнил. А именно, дал возможность выступить московским игрокам, наработать игровую практику, заработать призовые, привлечь внимание спонсоров, а также повысил интерес к спорту и к восходящим звездам тенниса со стороны общественности.



**Распределение призового фонда  
Зимний чемпионат г. Москвы 2008**

**1 250 000 р.**

**Мужчины**

Место	Сумма	Сумма с НДФЛ
1	76 110 р.	87 482 р.
2	54 360 р.	62 482 р.
3-4	29 900 р.	34 367 р.
5-8	19 030 р.	21 873 р.
9-16	14 270 р.	16 402 р.
17-32	10 200 р.	11 724 р.

**Женщины**

Место	Сумма	Сумма с НДФЛ
1	76 110 р.	87 482 р.
2	54 360 р.	62 482 р.
3-4	29 900 р.	34 367 р.
5-8	19 030 р.	21 873 р.
9-16	14 270 р.	16 402 р.
17-32	10 200 р.	11 724 р.

# ТУРНИРНЫЕ ТАБЛИЦЫ ЧЕМПИОНАТА

## ТАБЛИЦА ОСНОВНОГО ЛИЧНОГО ТУРНИРА РТТ на 32 участника ЗИМНИЙ ЧЕМПИОНАТ г. МОСКВЫ

проводимого по олимпийской системе

в возрастной группе

взрослые

Д/Ж

Место проведения

г. Москва

Сроки проведения

11.02–17.02.2008

Категория и класс

I

### ОДНОЧНЫЙ РАЗРЯД

Статус игрока	строк	Фамилия И. О. игрока	1/8 финала	1/4 финала	1/2 финала	Финал
1	1	Манасиева В. Р. (1)	Манасиева В. Р. (1)			
СК	2	Матюхина А. В.	61 60	Манасиева В. Р. (1)		
СК	3	Семенова К. А.	Белякова М. К.	60 60		
	4	Белякова М. К.	46 75 62		Манасиева В. Р. (1)	
	5	Саидова М. Ш.	Саидова М. Ш.		46 63 76(4)	
	6	Иванова Е. А.	64 46 76(7)	Kотельникова Т. А.		
	7	Котельникова Т. А.	Котельникова Т. А.	62 62		
7	8	Исаян К. В.	63 60			Манасиева В. Р. (1)
3	9	Лущина М. Ю. (3)	Лущина М. Ю. (3)			
СК	10	Святова В. В.	60 60	Лущина М. Ю. (3)		
	11	Пашкова Е. С.	Пашкова Е. С.	16 61 75		
	12	Пушкирева Е. В.	61 75		Жаркова М. С. (5)	
	13	Ерофеева А. В.	Кушкова А. Н.		61 62	
	14	Кушкова А. Н.	63 67(5) 61	Жаркова М. С. (5)		
СК	15	Завьялова Я. И.	Жаркова М. С. (5)	57 64 64		
5	16	Жаркова М. С. (5)	60 64			Манасиева В. Р. (1)
8	17	Попова К. Ю.				6:2 6:2
	18	Исаева Д. И.	Попова К. Ю.			
	19	Дементьева И. В.	63 64	Попова К. Ю.		
	20	Трипольская А. Е.	Трипольская А. Е.	61 62		
	21	Иванова Д. А.	75 61		Попова К. Ю.	
	22	Данилова А. М.	Иванова Д. А.		63 36 75	
	23	Нарциссова Е. И.	61 60	Иванова Д. А.		
4	24	Каменская В. В. (4)	Каменская В. В. (4)	31 отк п/б		
6	25	Чаукина И. Ю.	62 60			Ефремова Ю. Н.
	26	Хозина С. Р.	Чаукина И. Ю.			64 63
	27	Кузнецова М. М.	61 60	Eфремова Ю. Н.		
СК	28	Eфремова Ю. Н.	Eфремова Ю. Н.	62 76 (6)		
	29	Алещева А. А.	62 61		Eфремова Ю. Н.	
	30	Яковлева Е. К.	Яковлева Е. К.		75 64	
СК	31	Гурьяннова А. С.	64 60	Mухаметова А. С. (2)		
2	32	Mухаметова А. С. (2)	61 60	60 36 64		
		Жаркова М. С. (5)	Попова К. Ю.	3 м.		
		Попова К. Ю.				
Гл. судья		Смирнов С.				
Гл. секретарь		Рослова Н.				

№	СЕЯНЫЕ ИГРОКИ	Классиф. очки РТТ
1	Манасиева	5684
2	Мухаметова	3148
3	Лущина	3108
4	Каменская	2404
5	Жаркова	2301
6	Чаукина	2189
7	Исаян	2153
8	Попова	2075

# ТУРНИРНЫЕ ТАБЛИЦЫ ЧЕМПИОНАТА

## ТАБЛИЦА ОСНОВНОГО ЛИЧНОГО ТУРНИРА РТТ на 32 участника ЗИМНИЙ ЧЕМПИОНАТ г. МОСКВЫ

проводимого по олимпийской системе

в возрастной группе

взрослые

Ю/М

Место проведения

г. Москва

Сроки проведения

11.02-17.02.2008

Категория и класс

I

### ОДНОЧОНЫЙ РАЗРЯД

Статус игрока	строк	Фамилия И. О. игрока	1/8 финала	1/4 финала	1/2 финала	Финал
1	1	<b>Власов Д. С. (1)</b>				
	2	Качановский В. В.	<b>Власов Д. С. (1)</b>			
	3	Бодрилин А. А.	76(1) 61	<b>Власов Д. С. (1)</b>		
	4	Коханов К. А.	Коханов К. А.	62 61		
СК	5	Егоров В. А.	61 60		<b>Власов Д. С. (1)</b>	
	6	Никищихин С. А.	Никищихин С. А.		67(6) 64 64	
СК	7	Ермак В. В.	64 62	Филенков А. Н.		
	8	Филенков А. Н.	Филенков А. Н.	76(4) 36 75		
4	9	<b>Чернов А. И. (4)</b>	61 62			<b>Чернов А. И. (4)</b>
СК	10	Мельников В. В.	Чернов А. И. (4)	62 62	<b>Чернов А. И. (4)</b>	76(2) 41 отк п/б
	11	Джанашия Ш. В.	Джанашия Ш. Р.	64 62		
	12	Журавлев И. В.	60 60		<b>Чернов А. И. (4)</b>	
	13	Птухин М. Ю.	Птухин М. Ю.		67(5) 64 64	
	14	Фрумкин Д. С.	62 64	Птухин М. Ю.		
	15	Стрелков С. А.	Стрелков С. А.	62 36 64		
8	16	Гостев Н. Н.	75 62			<b>Чернов А. И. (4)</b>
5	17	<b>Стахеев А. А. (5)</b>				6:1 6:3
	18	Левин А. В.	Левин А. В.			
	19	Сафонский О. В.	61 60	Левин А. В.		
	20	Молчанов Д. А.	Молчанов Д. А.	62 63		
СК	21	Сиканов А. Г.	62 61		Левин А. В.	
СК	22	Мацуленко Н. А.	Сиканов А. Г.		76(3) 67(3) 64	
	23	Безруков И. Н.	46 64 62	<b>Кротюк С. Л. (3)</b>		
3	24	<b>Кротюк С. Л (3)</b>	62 62	61 62		Левин А. В.
7	25	Беляев И. Ю.				61 06 64
	26	Пархоменко Н. А.	Беляев И. Ю.			
	27	Никитюк И. Н.	64 63	Беляев И. Ю.		
СК	28	Марфинский Д. Д.	Марфинский Д. Д.	63 63		
	29	Князев С. В.	61 63		<b>Арсенов Д. Я. (2)</b>	
	30	Яковенко С. В.	Князев С. В.		62 61	
	31	Волков А. В.	64 61	<b>Арсенов Д. Я. (2)</b>		
2	32	<b>Арсенов Д. Я. (2)</b>	Арсенов Д. Я. (2)	62 61		
			61 63			
		Власов Д. С.				
		Арсенов Д. Я.	Арсенов Д. Я.			
			отк п/б			

Гл. судья

Смирнов С.

3 м.

Гл. секретарь

Рослова Н.

№	СЕЯНЫЕ ИГРОКИ	Классиф. очки РТТ
1	Власов	5071
2	Арсенов	2724
3	Кротюк	2611
4	Чернов	2525
5	Стахеев	2388
6	Филенков	2359
7	Беляев	2051
8	Гостев	1949

# ИНТЕРВЬЮ С ПРЕЗИДЕНТОМ ФЕДЕРАЦИИ



## Почему Вы решили возродить Зимний чемпионат? И есть ли в нем необходимость?

Сейчас, разрабатывая Программу развития тенниса в Москве, мы приняли решение возродить систему теннисных соревнований. Начали мы с наиболее значимых и важных. А именно, с Зимнего и Летнего чемпионатов.

Что касается Зимнего чемпионата, то это старейшее соревнование Москвы на крытых кортах проводится с 1937 года. В 1939 году к одиночному разряду добавили парный, а с 1947 года разыгрывают ся встречи в разряде микст. С 1962 года чемпионат стал открытym.

К сожалению, не смотря на богатую историю дореволюционного тенниса, Зимний чемпионат в те времена не проводился. А причина была вполне прозаическая – отсутствие в стране крытых кортов. По окончании летнего сезона большинство лаун-теннисных клубов Первопрестольной переходили на зимние виды спорта. Так что и тогда нехватка теннисных площадок являлась безусловным тормозом для совершенствования мастерства российских теннисистов.

Что касается теннисной жизни Москвы советской, то Зимний чемпионат неизменно был важным и необходимым ее атрибутом. В турнире всегда принимали участие лучшие теннисисты Советского Союза, за что он получил негласный титул: малый чемпионат страны. А среди победителей такие мэтры отечественного тенниса, как Николай Озеров, Ольга Морозова, Лариса Преображенская, Анна Дмитриева, Лариса Савченко. Их имена известны любителям тенниса во всем мире, а они являются эталоном и образцом для подражания для молодых поколений.

Так что пополнение турнирного календаря таким статусным соревнованием как Зимний чемпионат – важное событие в теннисной жизни России.

## Где будут проходить соревнования в 2009-м году?

Мы нашли очень хороший центр, идеально подходящий для проведения соревнований высокого уровня. Это ЦСКА, который любезно предоставил нам свое помещение. На территории этого центра расположены корты с профессиональным покрытием, отвечающие всем международным требованиям и стандартам качества.

## В 2008-м году чемпионат проводился на Мультиспорте. Почему решили поменять место проведения?

Во время проведения турнира мы столкнулись с одной проблемой. И она не связана с состоянием кортов, в этом плане на Мультиспорте все в порядке. Во время финального поединка пришло очень много зрителей, и мест на трибунах хватило не всем.

В этом году ожидается еще больший аншлаг. Поэтому мы отдали предпочтение кортам на стадионе ЦСКА, чьи трибуны способны вместить до 500 зрителей. Так что гости турнира смогут поддержать теннисистов и насладиться хорошей игрой в наиболее комфортных условиях.

## Столкнулись ли Вы с какими-либо организационными проблемами в этом году?

Основные проблемы, которые могут возникнуть при проведении турнира, это нехватка средств. Благодаря Москомуспорту и спонсорам у нас таких проблем не возникло. Мы смогли решить задачи, связанные с организацией турнира, призовой фонд также был предоставлен спонсорами.

Без призового фонда немыслимо проведение турнира. Известно, что теннис – дорогой вид спорта. Игрокам приходится за свой счет ездить на соревнования, оплачивать проживание в гостинице и перелет, покупать экипировку. Призовые деньги помогают компенсировать часть этих затрат.

Так что хочу поблагодарить Департамент физической культуры и спорта города Москвы, наших спонсоров и партнеров. Без них проведение чемпионата на высоком уровне было бы невозможным. Это COALCO, Ространсмаш, НПО Итэлма, Трехгорная мануфактура, Starcom и Московский Индустриальный Банк.

## И все же, какова основная цель турнира? Какие задачи Вы ставите перед собой, проводя Зимний чемпионат?

Во-первых, цель нашей деятельности – это воспитание и подготовка высококлассных спортсменов, оказание им всесторонней поддержки. Зимний чемпионат, в силу того, что проводится в начале сезона, является своеобразным смотром игроков. Тренеры, спонсоры могут присмотреться к молодым талантам, и в будущем заключить выгодные для спортсменов контракты. Для теннисистов же Зимний чемпионат – прекрасная возможность оценить свои силы в начале сезона, повысить спортивное мастерство. И для этого им не нужно выезжать заграницу.

Турниров такого среднего уровня, и по призовому фонду и по составу игроков, которые не входят в высшую мировую элиту, немного, а желающих играть более чем достаточно. И число их с каждым годом только растет. Так что Зимний чемпионат станет одним из самых ярких событий в календаре Москвы, да и всей России.

# ИНТЕРВЬЮ С ПРЕЗИДЕНТОМ ФЕДЕРАЦИИ

Во-вторых, это популяризация тенниса. Первый проведенный нами Зимний чемпионат уже получил широкое освещение в прессе. О нем писали в газетах, на спортивных Интернет-порталах, телевидение снимало репортажи для новостных программ. Как следствие, все это подогрело интерес к турниру, и к теннису в целом. Люди все больше стали обращать внимание на этот вид спорта, рассматривать теннис как один из вариантов проведения досуга.

Родители отдают детей в теннисные секции. Кто-то из них находит себя в спорте как в профессии, кто-то занимается теннисом ради своего удовольствия и принимает участие в любительских турнирах. В любом случае, вырисовывается очень благоприятная картина. Приятно, что Федерация тенниса города Москвы вносит свой вклад в оздоровление жителей города и обогащение культурной жизни столицы.

**Видя, с каким интересом Вы наблюдали за матчами Зимнего чемпионата, хотелось спросить о вашем личном теннисном опыте, и о том, как вы пришли к этой игре...**

Я занимаюсь теннисом уже около 40 лет. Когда-то, очень давно, увидел на корте играющих теннисистов – они играли очень плохо. Мне показалось, что я смогу лучше. Попробовал, получилось еще хуже. Меня это удивило. И я стал искать место, где можно было бы попрактиковаться. Но таких мест в Москве было не очень много: стадион «Шахтер», Институт Гидрочермет, Институт резиновой промышленности – там были теннисные корты. В общем, где удавалось договориться, там и играл.

Тренера у меня не было, но были друзья, так что в основном играли с друзьями. Осваивали игру своими силами. Всем азам учились самостоятельно. С увеличением практики, улучшилась игра. Больше стали играть, получая стало лучше. Но все на любительском уровне. В этом плане я самокритичен.

**Вы можете сравнить теннис и теннисистов того времени и сегодняшнего дня?**

Я с огромным уважением отношусь и к теннисистам того времени, и к сегодняшним. Помню, смотрел матч с участием Чеснокова, Зверева, Борисова – так же восхищался ими, как сейчас Сафиным. Конечно, уровень мастерства растет, но мое отношение к теннисистам прошлого не меняется.

**Вы упомянули о специальной программе развития тенниса. Какие еще соревнования проводятся под эгидой Федерации тенниса Москвы?**

Федерация также проводит и Летний открытый чемпионат. Призовой фонд для девушек составляет 75 000 долларов, для мужчин – 25 000. Основные участники будут российские и московские спортсменки. По составу женский турнир очень сильный, так как идет под грифом ITF. В женской сетке начисляются очки. В мужском турнире будут начисляться очки только PTT, так как это не futures. А следом за чемпионатом Москвы будут проходить 2 турнира серии futures. И этот турнир станет также хорошей подготовкой.

В этом году летний чемпионат совпал по срокам с подготовкой к олимпиаде. Игроки, находящиеся на вершине мирового рейтинга, отправились в Пекин. Остальные смогли заполнить эту паузу участием в Летнем чемпионате.

В планах Федерации тенниса города Москвы проведение Командного Кубка по теннису среди клубов. Проводиться он будет по системе Кубка Дэвиса. Возрастная категория участников от 14 лет и

выше.

Состязания между клубами проводились еще до революции. Таким образом, Федерация тенниса города Москвы возвращает еще одну хорошую теннисную традицию.

Интересны и проводимые нами матчи между Москвой и Санкт-Петербургом. Там дружелюбная атмосфера сочетается со спортивным азартом и борьбой.

Вообще календарь игр на 2009 год у нас обширный: это и турнир среди ветеранов, и детские соревнования и фестиваль тенниса.

**Какие организации поддерживают и помогают вам в ваших проектах или вы сами по себе?**

Федерация тенниса города Москвы является аккредитованным органом Департамента физической культуры и спорта Москвы. И мы выполняем все задачи, связанные с развитием тенниса в Москве. По сути, мы составная часть Московспорта, и так было всегда. В будущем мы планируем разработать совместные программы по развитию тенниса в Москве. Также необходимо отметить участие и поддержку наших партнеров и спонсоров. Это компании COALCO, Дон-строй, Банк Москвы, Ространсмаш, Московский Индустриальный Банк, НПО Итальма, Starcom.

**Не жалеете, что согласились возглавить Федерацию тенниса Москвы? Ведь наверняка то время, что Вы уделяете в своем насыщенном графике решению дел федерации, Вы «крадете» у себя самого. А ведь могли бы проводить на корте с ракеткой...**

Нет, не жалею. Я с удовольствием занимаюсь этим и хочу, чтобы теннис, этот прекрасный вид спорта, развивался. Именно для этих целей мы и готовим в настоящее время Программу развития тенниса в Москве. Уверен, плоды нашего труда уже скоро будут заметны, а сама программа окажет неоценимую помощь в развитии московского и российского тенниса.





**— Несмотря на столь юный возраст, ты уже являешься профессиональной теннисисткой, выступая на турнирах ВТА и занимая 149-е место в ее рейтинге. Что тебя подтолкнуло к участию в этом московском турнире?**

— Во-первых, призовой фонд. Во-вторых, то, что я в это время нахожусь в Москве. Зачем куда-то ехать выступать, если в Москве есть турнир. Конечно, лучше сыграть именно в Москве.

**— Как тебе организация?**

— Организация прекрасная. И вообще, у нас в России очень мало турниров. Здорово, что организовали турнир, на таких хороших кортах, с призовым фондом. Это большой шаг вперед. Мне кажется, это очень большая заслуга Федерации тенниса города Москвы, и я очень надеюсь, что у них дальше все будет также получаться.

**— Какой теннисный клуб ты считаешь своим *alma mater*?**

— Увидев теннисный матч по телевизору, я загорелась идеей играть в теннис. На тот момент мне было всего 3 года! Родители стали водить меня по разным школам: ЦСКА, «Лужники»... Где-то в четыре года я начала заниматься на «Спартаке», но пробыла там недолго. Тогда там тренировались Курникова и Панова, и на остальных уже не хватало времени. Потом меня начал тренировать Михаил Юрьевич Морозов, можно сказать, он и стал моим первым тренером. Сейчас я тренируюсь на кортах Московской академии тенниса. и, пользуясь моментом, хочу выразить благо-

дарность Юрию Нерсесовичу Айвазяну, которому я обязана всеми своими достижениями.

**— Желание всё бросить никогда не возникало?**

— На «Спартаке» тренеры всегда говорили: «Уберите этого ребёнка!» Дело в том, что тренировка была всего час, и когда час проходил, я ложилась на корт и орала, что хочу ещё. Приходилось оставлять меня на вторую тренировку. Тренерам это не очень нравилось (смеётся). Я всегда хотела тренироваться.

**— Как выглядит твоя тренировочная неделя?**

— У меня тренировки шесть дней в неделю, в воскресенье выходной. Правда, иногда получается, что воскресенье я провожу в самолёте, но, что ж делать, отдыхаю там. А так у меня каждый день две теннисных тренировки по 2 часа, то есть четыре часа тенниса, плюс час-полтора ОФП и через день тренажёрный зал. Первая тренировка начинается в восемь утра, поэтому каждый день приходится вставать в шесть. Если честно, в такие моменты я проклинаю всё в свете, но встаю (смеётся).

**— С кем из топовых игроков хотелось бы сразиться?**

— Очень хочу с Шараповой сыграть. И, если можно, на харде (смеётся). Ведь это мое любимое покрытие. У меня атакующий стиль игры, и на харде это как раз подходит, а вот на грунте я могу завязнуть в песке. Розыгрыши получаются слишком длинными.

Очень хочется посмотреть на игру Шараповой, посмотреть на то, к чему нужно стремиться — на данный момент всё же она одна из лучших и самых опытных игроков.

**— Можешь сравнить свой стиль игры со стилем кого-то из ведущих теннисистов?**

— Я не задумывалась над этим вопросом. Быть может, кто-то посмотрит со стороны и сравнит меня с каким-то игроком, но я сравниваю себя только с собой. Я играю в своём стиле, просто Манасиева (смеётся).





**— Кто причастен к твоей победе? Расскажи о своей команде?**

— Тренер по ОФП — Жук Алексей Владимирович. В качестве спарринг-партнёров выступают ребята из ЦСКА, я с детства занимаюсь в этом клубе. Когда меня приглашают на сборы, я тренируюсь с командой.

А теннисом я начал заниматься в 4 года в Лужниках, на стадионе «Дружба». Я занимался еще и шахматами, но когда мне было лет 9–10, пришлось выбирать. Выбор пал в пользу тенниса, он более динамичный, эмоциональный вид спорта.

**— Как выглядит твой обычный день?**

— Первая тренировка начинается в 11 или в 9:30, она длится от двух до трёх часов, после неё обед, отдых, и дальше либо вторая тренировка, либо общая физическая подготовка. Так шесть раз в неделю, воскресенье — выходной.

**— А желания оставить теннис не возникало?**

— Порой бывает, когда не всё получается. Стараешься, долго работаешь, а у тебя не выходит результат. Но это больше эмоций, а твёрдо сказать «всё, нет, я закончил» — такого точно не было.

**— На кого из теннисистов стараешься равняться?**

— Мне всегда импонировал Марат Сафин. Вне зависимости от его результатов, мне нравится его стиль игры. Теннис Марата мне близок.

**— Какому покрытию отдаёшь предпочтение?**

— Мне больше всего нравится хард, но не очень быстрый. Он бывает разного типа: быстрый и где отскок повыше. Мне нравится, где отскок повыше.

**— В последнее время тебя часто привлекают к подготовке сборной к матчам Кубка Дэвиса...**

— Это отличная возможность для меня тренироваться с ведущими теннисистами страны, совершенствовать свою игру, ведь когда играешь с сильнейшим, то сам подтягиваешься, стараешься выйти на его уровень. Да и со всеми ребятами я в хороших отношениях. Мне очень нравится находиться в команде.

**— Несколько лет назад Шамиль Тарпищев сказал о тебе примерно так: «В его возрасте Сафин был не лучше, так что подождите, этот парень ещё заявят о себе». На твой взгляд, насколько оправданы были подобные слова?**

— Не знаю. Как скажет Шамиль Анвярович, так, наверное, и будет. Если он говорит, то значит не просто так. В принципе, с его словами могу согласиться. Но Марат не играл юниорские турниры, он играл сразу взрослые, а я начинал играть с юниорских турниров. Немного тяжело сравнивать, какие турниры он играл, какие я. Если Шамиль Анвярович говорит, то значит, в этом есть правда.

**— Помимо тенниса чем увлекаешься? В шахматы играть продолжаешь?**

— Нет. В шахматы сейчас не играю. Я слушаю музыку, в основном R&B и русский рэп. Иногда хожу в клубы потусоваться и в кино. Мне нравятся комедии и умные фильмы. Любимый фильм — «Бойцовский клуб».

**— Учишься где? Проблем со сдачей сессии не возникает?**

— Учуясь в институте физкультуры на 4-м курсе. Но я все вовремя сдаю. Меня там хорошо знают. С институтом все нормально.

**— На каких турнирах планируешь сыграть в ближайшее время?**

— Я собираюсь поехать на серию турниров — «Челленджер» и «Фьючерс» в Италию или Францию — точно еще не решил. Потом будет серия турниров в Марокко.



Федерация тенниса города Москвы совместно с Москкомспортом, реализуя программу развития тенниса в городе Москве и возрождая многоступенчатую систему соревнований, в 2009 году планирует провести большое количество турниров.

Эти соревнования призваны помочь московским спортсменам наработать игровую практику и достичь желаемых спортивных результатов. Благодаря этим турнирам, спортсмены, находящиеся на подходе к мировой элите, смогут преодолеть барьер, разделяющий игроков «второго дивизиона» и теннисистов, входящих в первую сотню мирового рейтинга.

Эти турниры, несомненно, обогатят турнирный календарь ввиду участия топовых игроков и отличной организации, получат широкое освещение в прессе, привлекут большое количество зрителей,

болельщиков и ценителей тенниса, станут важными событиями в культурно-спортивной жизни столицы.

Федерация тенниса города Москвы совместно с Москкомспортом с каждым годом повышает статус и престиж проводимых турниров, увеличивает призовой фонд, привлекает для сотрудничества лучшие теннисные клубы, государственные учреждения и частные компании.

Федерация тенниса города Москвы всегда рада видеть пополнение в своих рядах и поэтому приглашает к сотрудничеству тех, кто неравнодушен к теннису, тех, кто гордится и восхищается успехами наших спортсменов, чтобы внести свой вклад в развитие московского тенниса и вместе продолжать его славные традиции.

## Календарь соревнований на 2009 год

1. Зимний чемпионат Москвы. 16–23 февраля.  
Теннисный центр ЦСКА.  
Призовой фонд 1 250 000 р.
2. Чемпионат Москвы по теннису среди детей, юношей и девушек (все возрастные категории).  
18–24 мая.  
Теннисный центр «Спартак», Ширяево Поле.
3. Традиционный Матч городов «Москва—Санкт-Петербург». 30–31 мая.  
Санкт-Петербург.
4. Летний открытый чемпионат Москвы «Moscow Open». 1–9 августа.  
Призовой фонд \$ 100 000 (женщины 75 000 ITF, мужчины 25 000 PTT тур 1 категория)  
Теннисная школа «Белокаменная».
5. Открытый чемпионат Москвы по теннису среди ветеранов 1–9 августа.  
Теннисный центр «Спартак», Ширяево Поле.
6. Командный чемпионат Москвы среди теннисных клубов и школ (профессиональный) по системе Кубка Дэвиса. Август–сентябрь.  
Теннисный центр «ЦСКА».
7. Фестиваль тенниса Москвы. Сентябрь.  
Теннисные площадки города.
8. Традиционный Матч городов «Москва—Санкт-Петербург». 5–6 декабря.  
Теннисный центр «Вита-Спорт».



Над буклетом работали:  
Редактор – Анастасия Грищенко

Дизайн – Игорь Зименков

Фото – Наталья Четверикова, Валентин Миронов, Александр Бондарев

При создании буклета были использованы материалы книг Бориса

Ивановича Фоменко:

«История лаун-тенниса в России»,

«Роберт Фульда – пионер русского спорта»,

Региональная спортивная общественная организация  
Федерация тенниса города Москвы

Москва, 119002, Смоленский бульвар д.24, стр.1

Телефон: (499) 246-88-46, 245-05-48.

E-mail: mostennis@mail.ru

